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Pent_ru descoperirea unor fapte istorice, din pricma sărăciei informaţiilor 
literare, mulţi cercetători din şcoala istorică burgheză sunt determinaţi să 
stoarcă dintr'un material arheologic. în special din cel epigrafie, date forţate 
şi false referitoare la unele frământări prin care a trecut societatea sclava
gistă antică. Edificiile acestea construite pe nisip se nărue uşor în faţa supe
riorităţii istoriografiei sovietice înarmată cu metoda de cercetare marxist
leninistă. 

Una dintre controversele epigrafiei latine o constitue expresia interfecti 
a latronibus (=omorî ţi de hoţi), ce apare în multe inscripţii funerare. Istoricii 
burghezi au explicat-o în diferite feluri. Unii au văzut în aceşti latrones, 
hoţi obişnuiţi; alţii-năvălitori barbari veniţi în număr mare de peste hotarele 
imperiului, iar câţiva, răscoale în massă ale populaţiilor neromane din provincii 
etc. Niciunul nu a îmbrăţişat această problemă în ansamblul ei, ci a împărţit-o 
în jurul unor cazuri izolate, din una sau mai multe inscripţii, fără să fie anali
zate paralel ştirile date de către istoricii şi literatura juridică antică. 

In prezentul studiu vom urmări problema acestor latrones printr'o cercetare 
amănunţită, felul în care se prezintă ta în textele epigrafice latine. Ne rezumăm 
numai la adâncirea problemei pe baza acestor izvoare, deoarece cele literare 
şi, juridice, folosind în acelaşi timp şi datele ~grafiei, au fost recent cercetate şi 
elucidate de către istoricul sovietic A. D. Dmitriev, binecunoscut pentru compe
tenţa sa în lămurirea unor aspecte ale istoriei provinciilor romane dunărene 1• 

In cercetarea noastră avem în vedere prudenţa pe care o recomandă istoricul 
sovietic: « Bineînţeles că nu putem considera toate indiciile izvoarelor noastre 
cu privire la mişcările acestor latrones, ca privind mişcările sociale ale masselor 
înrobite. Noi ştim că în imperiul roman a fost foarte larg răspândit şi bandi
tismul ordinar, care adesea însoţea în mod inevitabil mişcările spontane ale 
masselor. Dar pe de altă parte, pentru noi trebue să fie neîndoios faptul că nu 
toţi aceşti latrones amintiţi de izvoarele romane erau nişte hoţi obişnuiţi o 2 • 

1 A. D. Dmitriev, Mişcarea• latrones •ca una dintre formele luptei de clasă Io imperiul 
roman, ln •V.O.I. •, 1951, Nr. 4, p. 62 şi urm. 

2 Ibidem, p. 65. 
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Cel care s'a gândit prima dată la posibilitatea că atari latrones nu sunt 
hoţi obişnuiţi şi că în dosul expresiei inlerfecli a latronibus se ascund anumite 
fapte istorice, a fost cercetătorul vienez Carl Patsch, binecunoscut în istorio
grafia burgheză din prima jumătate a acestui secol, prin studiile ce a publicat 
asupra provinciilor romane dela Dunărea de Jos. C. Patsch poseda temeinice 
cunoştinţe asupra izvoarelor legate de regiunile vestice ale Peninsulei Balcanice 
(Bosnia, Herţegovina, Dalmaţia etc.). Cât priveşte Dacia, pe care se pare 
a nu o fi cunoscut prin călătorii ştiinţifice, el are adesea informaţii 
şi teorii cu totul curioase şi greşite 1• Mai e de adăugat faptul că, în lucră
rile sale, el rămâne totdeauna pe una dintre cele mai tipice poziţii burgheze. 

Cu ocazia publicării unei inscripţii funerare romane descoperită în Valea 
Timocului ~. în care apărea expresia controversată, Patsch 3 punea în dis
cuţie fiinţa acestor lalrones şi-şi fixa ca axă de bază a investigaţiei trei alte 
pietre de mormânt romane, găsite după el, «în Dacia Malver.sis » 4. Inscrip-
ţiile sunt următoarele: · · 

I. o C.I.L •, III, 8009 (= 1559) (Gag'mis, azi Slatina lângă Cuansebeş): 
D(is) M(anibus). P(ublio) Aelio Ariorlo ('! ). IIII vir(o) an(nuali?) m(unicipii) 
D .. interfecl(o) a latronibus, vix(it) an(nos) L. L(ucia) Ulp(ia) Digna con. 
(iugi) pientissimo el P(ublius) Ael(ius) el P(ublius) Ael(ius) Valens e[t] 
Audarus n(epotes) b(ene) [m(erenti)] p(osuerunt) 5• 

2. « C.l.L t, III, 1579 ( Admediam=Mehadia): D(is) M(anibus). L(ucio) 
Iul(io) L(ucii) f(ilio) Sergia (tribu) Basso dec(urioni) mun(icipii) Drobe
tae, qu.aestori, inlerfeclo a lalronib(us), vix(it) an(nis) XXXX. /ul(ius) Iulianus 
el Bassus pairi piissimo el lul(ius) Valerianus fraier mortem eius executus 
f(aciendum) c(uravcrunl) 8 • 

3 .. «C.I.L•, III, 8021 (=1585) (Zegaiar. T. Severin): [D(is)M(anibus)J ... 
iac ... interfecla a latro. el vindicala. Ulcudius Baedari el Suita E.:Jicadi p( aran
tes) p(ientissimae) fil(iae) lil(ulum) p(osuerunl). D(is) I(nferis) M(ani
bus). ,Ulcudius B(ae)dari v(i)xi(t) an(nis) L 7 • 

1 'E' cunoscutA hazardat.a sa teorie despre existenţa. oraşului Drobeta ca municipium 
Flavium, sub. Domiţian (a se vedea C. Patsch, ln Jahreshef. oster. arch. lnst., 1904, 
VII,. p. 71 şi urm.), ln realitate fiind vorba de muncipium Aelium, deci ln vremea lui 
Hadri.an, aşa cum a dovedit-o W. Kubitschek, Klio, 1910, X, p. 253. Tot Patsch este au
torul localizării provinciei Dacia Malvensis ln Banat, cu centrul la Denta, cf. acelaşi, 
Banater· Sarma ten (Anz. Wiss. Wien. Akad., 1925, 62, p. -203 şi. urm., şi Der Kampf u m den 
Donauraum unter Domitian und Traian, Viena 1937, p. 170). Pentru falsitatea acestei 
localizări, !I· se vedea D. Tudor, ln volumul omagial C. Giurescu, Bucureşti, 1944, p. 528 
şi urm., şi A. Alfiildi, Zu den Schiksalen Siebenblirgens im Altertum. Budapesta, 1944, p. 71. 

2· C.l;L •. III, 14587 = Dessau 8504. 
• C. Patsch, Wiss. Mitt. Bosn. und Herceg., 1900, Vili, p. 123 şi urm. 
'. Curi.oS: că, aici lnglobează ln pretinsa Dacie Malvensiţ; bănăţeană şi o parte din Oltenia. 
1 •Zeilor Mani, Lui Publius Aelius Ariortus 'l quattuorvfr anual 'l al municipiului D., omorlt 

de hoţi, a .trăit ani 50. Lucia Ulpia Digna pune soţului prea pios şi care a binemeritat, 
cu nepo~ii Publius ţ\ellus şi Publius Aelius Valens şi Audarus•. Această inscripţie e reprodus! 
şi de D. Berciu, ln • Stud. şi Cerc. de Ist. Veche~. Nr. 2, anul li, 1951, p. 94, n. 30. 

• • Zeilur Mani. Lui Lucius Iulius Bassus, fiul lui Lucius, din tribul Sergia, decurion 
şi qucstor al.municipiului Drobeta, omorlt de hoţi, a trăit 40 ani. Au lngrijit a se pune (piatra) 
părintelui lor prea pios, Iulianus cu Bassus (fii) şi Iulius Valerianus, frate, care i-a răzbunat 
moartea •. Faptul că defunctul făcea parte din tribul Sergia, nu constitue deloc o indicaţie că 
acesta·l~i primise cetăţenia dela lmpăratul Hadrian, cf.„D, .Berciu, op. cit., p. 30, n. 29. 

7 • Zeilor Mani. .... lac ..... omorltă de hoţi şi" ră.zbunat~. Ulcudius al lui Baedar şi 
· Sutta lui Epir.ad, părinţi, au pus monumentul prea pioasei fiice. Zeilor Mani ai Infernului. 
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Cercetând aceste inscripţii, C. Patsch face o serie de erori. Mai întâi, el afirmă 
două lucruri din care se deduce cât de puţin cunoaşte geografia regiunii în care 
au fost găsite. El scrie că celetrei localităţi în care s'au descoperit monumentele 
reproduse mai sus (adică Slatina, Mehadia şi Zegaia) se înglobau în teritoriul 
oraşului roman Drobeta 1 . Afirmaţia îi era necesară pentru a-şi susţine teoria 
pretinsei identificări a acestor lalrones cu Jazygii şi o invazie a lor în terito
riul drobetan (pentru care a se vedea mai jos). Dar din organizaţia teritorială 
a acestui oraş a făcut parte numai vicus-ul dela Zegaia (unde până ~cum nu 
avem urme arheologice despre existenţa lui). Intre Di;obeta şi Admediam se 
interpunea teritoriul oraşului Dierna (Orşova), cum de altfel constată însuşi 
Patsch cu altă ocazie~. Prezenţa lui Lucius Iulius Bassus, locuitor al Drobetei, 
la Admediam nu constitue o dovadă că această localitate aparţinea teritoriu.,. 
lui municipiului respectiv. Admediam era o renumită staţiune cu. băi termale, 
unde veneau pentru căutarea sănătăţii numeroşi funcţionari romani dintre 
cei cu o bună stare materială, ce cădeau adesea victimă atacurilor hoţilor. Aces
te atacuri puteau fi frecvente pe un drum ca cel ce lega Drobeta:.. Dierna
Admediam - Gaganis - Tibiscum, într' un ţinut cu codri seculari şi ·O regiune 
de circulaţie redusă la o vale strâmtă, mult accidentată. De asemenea, depăr
tarea, configuraţia reliefului geografic, ca şi vecinătatea altor centre urbane de 
seamă (Sarmisegetuza, Tibiscum şi Dierna), se opun categoric unei pretinse 

- înglobări a aşezării Gaganis = Slatina în teritoriuţ Drobetei. 
A doua curioasă afirmaţie a lui Patsch ne declară că cele trei localităţi în 

care s'au găsit inscripţiile de mai sus nu erau aşezate pe un drum roman, ca pe 
lângă acesta să fi putut opera cu succes obişnuiţii hoţi de drumul mare 8 • 

După el, localităţile respective stăteau mult în interiorul drobetan, pe unde 
se puteau răspândi la jaf numai puternice detaşamente de barbari, din faţa 
cărora lumea de pe căile de circulaţie ştia să se retragă din timp. In schimb, 
hoţii lucrau prin surprindere şi cu succes numai la drumul mare. In realitate, 
toate hărţile lumii antice ne arată că Admediam şi Gaganis stăteau i>e unul 
dintre cele mai de seamă drumuri din Dacia sudică, de mare importanţă 
strategică, comercială şi vamală, care plecând dela Dunăre, din Dierna, mergea 
la Sarmisegetuza şi în inima Transilvaniei"· Nici anonimul vicus roman dela 
Zegaia (la Est de T. Severin) nu era izolat, fiindcă se găsea lângă principala 
şosea ce străbătea inima Daciei inferioare, prin Drobeta-Admutrium-Pelendava
Castranova - Romula 6. 

Nici o încadrare cronologică sigură în a .doua jumătate a secolului al Ii-lea 
e. n., propusă de Patsch 8 pentru cele trei inscripţii funerare în discuţie, nu are 
sorţi de probabilitate, din lipsa. unor date temeinice de datare. Singura piatră a 
lui Bass.us (Nr. 2) ne oferă termeni poslquem şi anlequem de încadrare cronologică, 

Ulcudius al Iul Baedar a trăit ani 50 •. Ultima propoziţiune a fost scrisă mai târziu, după 
decesul tatălui anonimei fete. La indice, el. C.I.L. III. p. 2597, editorii dau lntreglrea inter
/teta a lalro(ne), deci ar fi vorba de un singur asasin. Pentru Interpretarea părţii sculp
tural-funerare a pietrei, a se vedea Gr. Florescu, Mon. funer. rom. Dacia inferlore, Bucu
reşti, 1944, p. 23, nr. 17. Inscripţia s'a reprodus de asemenea cu o Interpretare de D. Berclu, 
op. cit., p. 94, n. 31. 

1 C. Patsch, Wiss. Mitt. Bos. u. Herceg., 1900, p. 124. 
I RE. V, col. 476. 
8 C. Patsch, Wiss. Mitt. Bos. u. Herceg, loc. cit. 
• H. Kiepert, Atlas antlquus, tab. XI. 
5 D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1924, harta anexă. 
8 Loc. cit. 
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prin faptul că Drobeta îmbracă titlul de municipium intre Hadrian (117-138) 
şi Septimiu Sever (193-211) 1• Inscripţia dela Slatina (Nr. 1) impune o deosebită 
prudenţA. Dacă defunctul ucis de hoţi a fost într'adevăr dregător comunal în 
municipiul Drobeta, atunci nici pentru monumentul lui nu se poate da o încadrare 
cronologică, decât ca şi pentru al lui B1ssus (Nr. 2). Epitaful lui Ariortus ni-l 
arată pe acesta ca qualtuorvir municipii D. Dupi cum s'a arătat şi altă dată 2, 

literele M. D. nu pot fi întregite m(unicipii) D(robetae), ci rn(unicipii) 
D(iernae). E mai probabilă această lectură, deoarece Dierna a fost şi ea muni
cipium şi ea se interpune, după cum am văzut, între Drobeta şi Gaganis, fiind 
mult mai aproape de locul descoperirii monumentului, decât Drobeta. 

Pentru inscripţia lui Baedarus (Nr. 3), ca elemente cronologice ne stau la 
îndemânA numai caracterele epigrafice ale textului gravat şi puţinele resturi 
sculpturale păstrate, cc o situează în secolele 11-111 e. n. 3 • 

C. Patsch a mai încercat a lega soarta acestor trei inscripţii de războaiele 
sarmato-germane din 167-170 e. n. şi de năvălirile barbare pe care le sufere 
Dacia sub Marcu Aureliu 4• El formula următoarele concluzii: 

Aceşti latrones erau duşmani năvălitori de peste graniţele imperiului roman 
asupra regiunii Drobetei şi în primul rând, se poate vedea în ei pe Jazygii din 
câmpia Tisei. In al doilea rând, ei pot fi şi Dacii locali răsculaţi împotriva 
administraţei romane 5 • · 

Imaginaţia sa construcţivă de fapte istorice ireale, merge mai departe şi 
descopere în faţa acestui prăpăd, pe locuitorii din Drobeta organizaţi îotr'o 
<1 miliţie orăşenească », cu scopul de a se apăra, confirmarea existenţei ei fiind 
întărită de expresiile din două inscripţii: mortem eius exseculus şi vindicata 
(Nr. 2 şi 3) ! ! 6 • 

Problema acestor latrones a fost reluată cu mai multă prudenţă de către A. 
von Premerstein 7, cu prilejul revizuirii unei inscripţii înrudite şi descoperită 
la Ravna (Serbia): <1 C.I.L. » III 14.587 = Dessau, 8504: D(is) M(anibus). 
Val. Marcus vixit annis XVIIII, a lalronibus inlerfectus. Val. Eutychus el 
Sext[ i]la Frontina b. m 8 • 

Concluziile lui Premerstein sunt diametral opuse celor stabilite de Patsch. 
Nici vorbă de Jazygi, barbari năvălitori de peste hotare sau răscoale ale 
autohtonilor Daci, ci aceşti latrones sunt h::iţi obişnuiţi. El arată că în termino
logia dreptului- roman public nu există o identitate întte termenii hostis şi 
lutro, iar pentru denumirea duşmanului din afara hotarelor imperiului, monu
mentele scrise folosesc numai expresia barbarus sau hostis 9 • Piedecile principale 

1 V. PArvan, Ştiri nouă din Dacia Malvensis. Bucftreşti, 1913, p. 3 şi urm. (An. Ac. 
Rom., Mein. sec. ist). Acesta arată că oraşul devine colonie ln 198 e.n. 

I D. Tudor, op. cit., p. 71. Dierna apare ca municipium ln C. l.L., I II, 14468, inscripţie 
care poate fi şi din secolul al II-iea, cf. V. Pârvan, op. cit., p. 5. 

• Gr. Florescu, loc. cit. 
' Asupra lor, a se vedea C. Daicoviciu, La Transylv. dans I' Antlq„ Bucureşti, 1945, 

p. 102, n. 3. Cf. şi M. Macrea, •An. Inst. St. Clas•., 1936-1940, III, p. 275. Nu ;unt 
lndicll cA. Sarmizegetuza ar fi fost prădată atunci, C. Daicoviciu, loc. cit. 

• C. Patsch, op. cit., p. 124. 
• Ibidem. 
' Jahrreshef. oster. arch. Inst., 1900, I II, Beibl. col. 144 şi urm. 
8 1 Zeilor Mani. Valerlus Marcus a trăit 19 ani şi a fost ucis de hoţi. Valerius Eutychus şi 

Sextila Frontina i-au pus celui ce a binemeritat" 
• A. von Premerstein, loc. cit. Faptul a fost definitiv stabilit de către A. D. Dmltrlev, 

op. cit„ p. 64, care arată că ln textele juriştilor romani, lalrones nu erau consideraţi ca hostes. 
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pentru identificarea acestor latrones, cu populaţii migratorii, ni le oferă înseşi 
inscripţiile citate, unde se spune categoric că rudele celor omorîţi îi răzbună 
(un frate şi părinţii), deci nu poate fi vorba de o acţiune a unei miliţii orăşeneşti, 
cum socotea Patsch, ci de o răzbunare privată împotriva unuia sau a mai multor 
răufăcători 1• In sprijin, el citează o serie de surse în legătură cu înmulţirea 
tâlhăriilor de drumul marc, mai ales în provinciile danubiene ale imperiului 
roman 2 • Premerstein nu s'a preocupat a vedea dacă în acepstă acţiune a 
tatronilor din inscripţii se poate oglindi o reflectare a luptei de clasă, în pro
vincii ce ştim că erau dintre cele mai exploatate sub cotropirea romană, deoarece 
el rămânea pe poziţia istoricilor burghezi. 

Nici Mihail Rostovţev nu admitea interpretările atât de ingenioase date 
de către Patsch. Fără a adânci problema, identifica pe aceşti latrones foarte 
probabil cu o mică parte din populaţia băştinaşă a proviincilor romane, care 
în vremuri tulburi pentru imperiu se răscoală şi masacrează <c burghezia » oră
şenească•. El constată că în general, populaţia din regiunile muntoase se ocupa 
cu brigandajul (Alpii Isaurici, Dalmaţia, Dacia etc.) şi, deşi majoritatea inscrip
ţiilor nu oferă elemente de datare, plasarea lor cronologică trebue făcută în 
vremurile tulburi ale imperiului (sfârşitul sec. II şi vremea anarhiei militare) 4 • 

M. Rostovţev făcea greşeala de a descoperi răscoale în inscripţii ce nu le arată, 
ca să-şi susţină teza sa favorită în legătură cu una din cauzele ce au dus la 
descompunerea imperiului roman: lupta dintre sat şi oraş, în secolul al I Ii-lea 
e. n., pentru care foloseşte şi anacronica expresie «burghezia orăşenească» 5 • 

In legătură cu natura acestor latrones în inscripţiile vremii din regiunea 
Drobetei, ne-am spus părerea acum zece ani. Arătam că o invazie asupra 
Drobetei, din partea Jazygilor, în vremea lui Marcu Aureliu, aşa cum o găsea 
Patsch, constiluc o ipoteză ce nu se sprijină pe un material documentar sigur. 
Provincia Dacia era adesea cutreerată de cete de barbari locali sau infiltraţi de 
peste graniţe, ce jefuiau şi omorau şi lume nevinovată, şi pc aceştia trebue 
să-i identificăn1 în .. ~'-cci _ latrones pome_!:li_li_Jr~_ ~~le trei. inscripţii d1şc_ut~{e~. 
Cunctrrzîîle Inele se sprijineau pe c·onstatărilc mai vechi făcute de alţii, care 
se ocupaseră în mod special cu problema acelor latrones şi care nu admiteau 
tezele lui Patsch (Premerstein, Rostovţev, AlfOldi etc.). 

Apărător al tezelor lui Patsch este numai C. Daicoviciu. El susţine că Patsch, 
«neîntrecut cercetător al istoriei Sud-Estului european», are perfectă dreptate 
când în inscripţiile drobetane găseşte pe Jazygii năvălitori ce se ascund în 
aceşti latrones, fiindcă monumentele apar pe timpul războaielor marcomane7 • 

In sprijin se citează şi studiul documentat al lui Alfoldi 8 , ce ar îmbrăţişa opi
niile lui Patsch şi ar dovedi că latrones = latrunculi, ultimii fiind cete de 
invadatori de peste hotare 9• 

1 A. von Premerstein, loc. cit. Asupra felului ln care se pedepseau aceşti lalrones a se 
vedea A. D. Dmitriev, op. cit„ p. 66. 

2 A. von Premerstein, loc. cit. Ct. şi Humbert ln Daremberg-Saglio, Dict. Ant., III, 
2, p. 991. 

8 M. Rostovţev, Gesellsch. u. Wirt. im riim. Kaiserreich. Leipzig, 1929, v. I, p. 339. 
Impotriva acestei păreri este A. Alfiildl, op. cit., p. 71 şi Daci e Romani in Transilvania, 
Budapest, 1940, p. 34, n. 39. 

4 M. Rostovtzev, op. cit., p. 361. 
5 N. A. Maşkln, Istoria Romei vechi. Bucureşti, 1951, p. 45. 
s D. Tudor, op. cit., p. 56. 
7 C. Daicoviciu, •An. Inst. Stud. Clas.• 1941-1943, IV, p. 287. 
8 A. Alfiildi, 1 Arch. I::rt. •, 1940, II, p. 40 şi urm. 
8 C. Daicoviciu, loc. cit. 
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La o lectură atentă, putem constata că studiul invocat al lui A. Al{Oldi nu 
vine deloc în sprijinul acestei teorii fiindcă se referă la altceva şi la alte regiuni 
geografice. Intr'un documentat articol, el revizueşte o serie de inscripţii desco
perite pe hotarul pannonic al Dunării din regiunea Intercisa-Aquincum 1. Toate 
sunt stereotipe, puse sub Commodus (180-192) şi conţin menţiunea ... 
ripam omnem burgis a solo extructis, item praesidiis per loca opporluna ad clan
destinos latrunculorum lransitus oppositis muniuiP. In opoziţie cu vechea părere, 
care identifică pe aceşti latrunculi cu contrabandişti de graniţă, Alfoldi dove
deşte cu succes, că ei sunt de fapt briganzi locali şi numai pe graniţă, care în 
bande mai mici sau mai mari, făceau incursiuni pentru jaful aşezărilor romane 
din imediata vecinătate a hotarelor. Deci, ei aveau o zonă de acţiune redusă 
şi nu pătrundeau în inima provinciilor romane. Commodus ridică acei burgi cu 
praesidia spre a le paraliza trecerile clandestine peste graniţă 3• Dat fiind obiectul 
trecerii clandestine a graniţei (jaful), este natural ca latrunculi din inscripţiile 
pannonice să fie clasaţi între hoţi (latrones). Tot aşa de clară este şi naţionali
tatea lor, deoarece vin la jaf dintr'o regio barbarica ce corespunde cu ţinutul 
ocupat de Jazygi 4• Este de asemenea demn de remarcat faptul că linia de for
tificaţii a lui Commodus se limita numai la malul dunărean, fiindcă terenul de 
operaţii al acestor bande se reducea la o îngustă zonă de frontieră. Numai 
invaziile barbare organizate în stil mare atingeau interiorul provinciilor şi în 
acest caz, acţiunea devenea un bellum. De aceea, o identitate între caracterul 
atribuit latrunculi-lor de pe pietrele pannonice şi natura acelor latrones din 
epitafele inscripţiilor din Dacia, Alfoldi nu o încearcă. 

Toate cercetările arătate mai sus s'au făcut unilateral de istoricii burghezi 
şi din ele ar reieşi că prezenţa acestor latrones se constată numai în inscripţiile 
Daciei şi Moesiei. Dar aceasta nu constitue un fenomen epigrafie local şi se 
constată în multe părţi ale imperiului roman. Nu avem posibilitatea bibliogra
fică a trece în revistă întregul material informativ din izvo&rele antice, lucru 
ce s'a făcut recent de alţii mai competenţi în studiul acestei probleme 5 • Dar 
o examinare a celor mai caracteristice texte epigrafice din imperiul roman, 
ne va arăta că problema este complexă şi în unele cazuri mai clară decât infor
maţiile date de textele istorice şi juridice antice. 

Mai întâi trcbue reamintit că termenul lalro are -un înţeles foarte larg şi 
este folosit pentru denumirea banditului ordinar, până la pretendentul la 
purpura imperială 6• A. D. Dmitriev ne arată că termenul latrones avea o accep-

1 A. Alfoldi, Epigr. IV: Die latrunculi der Bauinschriften der unter Commodus gebau
ten burgi et praesidia, • Arch. Ert t, 1940 II, p. 40 şi urm. 

• 1 C.l.L. •III, 3385 şi 10312/3: .... 1 a intărit lntregul mal prin turnuri construite din 
temelii, de asemenea prin garnizoane de apărare Ia locurile favorabile trecerii clandestine 
a jefuitorilor •· 

a A. Alftildl, art. cit„ p. 41, Independent de acesta, la aceleaşi concluzii ajunsese şi 
L. Homo, Le Haut Empire, Paris 1933, p. 597 (Hist. Rom. in Hist. Gen. a lui Glotz1. 

' La fel vede problema şi V. Pârvan, Dacia Giv. străv. etc„ trad. R. Vulpe, Bucureşti, 
1937, p. 169, ca şi A. Dobo, ln • Arch. Ert. t, 1940, p. 194. 

• A. D. Dmitriev, art. cit. şi urm. 
• A. Alfoldi, art. cit„ p. 43; Pfaff, RE. XII, col. 978 şi A. D. Dmitriev, art. cit., p. 69 

şi urm. Luptele pentru tron contribuiau la lnmulţirea brigandajului. Partizanii lnfrânţi al 
lui Niger şi Albinus se transformă in bande de hoţi, contra cărora Septimiu Sever duce lupte 
serioase şi creează o serie de posturi poliţieneşti ln provincii (Tertull„ A poli„ 2: ... lalronibus 
invesligandis per universas provincias mililaris slalio sorlilur). Pe aceşti lalrones din vremea 
lui Sept. Sever inscripţiile li numesc defectores el rebelles (C.1.L., III, 10471/3 = Dessau 
1153, cu n. 3) sau saevissimi lalrones (C.I.L., VI, 234= Dessau 2011). Asupra acestei chestiuni 
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pune largă în jurisprudenţa romană, ceea ce contribue «a ascunde adevăratul 
fond al chestiunii şi denaturează sensul social propriu al manifestărilor săvâr
şite de acei latrones ~ 1• Aceasta se vede din faptul că el era «întrebuinţat pentru 
orice fel de rebeli în general şi în cazul respectiv, acest termen capătă nu atât 
un sens penal, cât unul politic 2 • » Sclavii fugiţi dela stăpânii lor, briganzii 
obişnuiţi, creştinii urmăriţi, nesolvabilii la plata impozitelor, soldaţii rebeli 
sau din tabăra adversă, răsculaţii, uzurpatorii tronului etc„ toţi sunt numiţi 
de juriştii romani, latrones. Constatăm că în secolul anarhiei militare, terme
nul se aplică cu foarte multă uşurip.ţă, mai ales compeţitorilor tronului imperial 8• 

E de notat faptul, accentuat în special de Pfaff 4, că inscripţiile cu latrones 
s'au descoperit în regi unele cu un relief accidentat, muntos, păduros şj .în locuri 
de mare aglomeraţie omenească. Astfel, la Sud de Dunăre, în regiunea mun
toasă dintre Marea Neagră şi Marea Adriatică se cunosc următoarele pietre cu 
latrones (în afară de cea dela Ravna, pentru care a se vedea mai sus) 

In Moesia superioară, la Orachovaţ (Serbia), un Scerviaedus Sites, în vârstă 
de 30 de ani, îşi sfârşeşte viaţa ca inter{ectus a latronibus 11 • 

Din aceeaşi provincie avem un epitaf pus: Flavio Kapitoni liberto qui casu 
Viminacium Dasmini a latronibus atrocissimam mortem perpessus est 8 • Uciderea 
acestui libert s'a întâmplat într'o regiune accidentată şi el a fost supus unor 
chinuri atroce din partea hoţilor. 

Dela Batkum (Thracia) avem o interesantă inscripţie în care apare un 'Aup 
Atovucr6cwpoc; wp8 Lvotptoc;) AljG't'OAoy~crotc; 7• Termenul AljG't'OAO"( (s) este just inter
pretat deeditor=a urmări hoţii iar personajul respectiv în calitate de ordinarius 
avea misiunea de a urmări pe hoţi 8, deci, poate fi socotit ca şef al unei statio 
pentru acest scop, iar regiunea înţesată de briganzi. 

Pe coasta carstică a Adriaticii, ştirile despre latrones se înmulţesc. La Aqui
leia, un Lucius Atilus Saturninus, originar din Scarabantia, este inter{ectus a 

a se vedea de asemenea: M. Rostovţev, op. cit„ II. p. 339 ;-J. Hasebroek, Unters. z. Gesch 
Kals. Sept. Severus, Heidelberg, 1921, p. 102, precum şi studiul mal vechi al lui O. 
Hirchfeld, Die Sicherheitspolizei im riim. Kaiserreich, ln 1Sitzungsber. Beri. Akad.•, 1891 
p. 861 şi urm. 

1 Art. cit„ p. 63. 
2 Ibidem, p. 64. 
• Un exemplu şi din secolul I e.n„ când Valerius Asiaticus e numit /a/ro de către Clau

dlus I, cf. Dessau, op. cit„ p.212, col. II, v. 15. Maximin Thracul (235-238) şi soldaţii săi 
sunt socotiţi lalrones de către compeţitorii tronului (Vita Max. et Balb„ II, 5,10). Pentru 
Aurelian (270-275), Firmus organizatorul rebeliunii din Alexandria Egiptului era socotit 
latro el tyrannus (Vit. Aur. 2,3 şi 5,3). 

' RE. XII, col. 978. 
I C. I.L. III, 8242. 
1 N. Vulic, ln • Spomenik Acad. Serbe •, 1934, p. 51, n. 47: •libertului Flavius Capito

pe care soarta l-a făcut a suferi din partea hoţilor, o moarte prea atroce, la Viminaeium 
Dasmini •. 

' D. Zontsehew, ln 1Wien. Jahreshefte •, 1940, XXXIII, Beibl. col. 89 şi urm. 
8 Ibidem, p. 90. Semnalarea acestei inscripţii o datorăm lui I. I. Russu. Despre briganzii 

din Thracia găsim aluzii şi ln Hist. Aug. unde i se atribue lui Maximin Thracul (Vit. Max. 
II) • Et in prima quidem pueritia /uit pastor, nonnunquam procer, qui latronibus insidiarelur 
et suos ab incursionibus vindicaret •· Intr'o scrisoare a lui Fronto către Antoninus Pius 
(ad Ant. Pium, 8, et. Nabler, p. f69), din anii 153-154, ln drum ca proconsul spre pro
vincia Asia, şi-a asigurat ajutorul prietenului său Iulius Senex din Mauretania: .. . cuius 
non modo /ide el diligentia sed eliam militari industria circa quarendos et continendos latroneş 
adiuvarer •. Cf. şi M. Rostovţev, op. cit., v. II, p. 315. Brigandajul ordinar era aşa de 
numeros ln sec. II e. n„ lncât a fost nevoie de măsuri energice pentru stârpirea lui, a se 
vedea pentru aceasta A. D. Dmitriev, art. cit., p. 68. 
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lalronibus in Rtusis 1. Lângă Tergesle (Triest) s'a descoperit o lespede funerară 
pusă: Antonio Va[len]lino princi[p]. leg(ionis) XIII Germin(ae) inlerfecto a 
latro[ni]bus in Alpes Jul(ias) loco quod appellanlur Scelerata 2• Documentul 
este· foarte preţios pentru a ne arăta în ce fel de locuri operau unii dintre aceşti 
lalrones, hoţi de drumul marc aici, într'o regiune cu un nume atât de sugestiv ca 
Scelerata. «Ei se ascundeau în adăposturile lor, în peşteri, în desişul pădurilor, 
în locurile mlăştinoase acoperHe cu stuf sau în văgăunele sălbatice din munţi, 
unde nu puteau să pătrundă trupele romane ... » 3 • 

Din Salona cităm două documente: un gladiator, Maximianus cui el Aureo, 
în vârstă de 22 de ani fu deceptus a latronebus (sic) 4 iar C. Tadius Severus abduc
tus a latronibus5 • 

Prezenţa unor puternice cete de latrones în regiunea muntoasă a Dalmaţiei şi 
Dardaniei ne este atestată şi de Historia Augusta, în care ni se spune că Marcu 
Aureliu, din lipsă de ostaşi pentru războaiele marcomanice, «a făcut soldaţi 
chiar şi pe latrones din Dalmaţia şi Dardania 1>8• Dacă împăratul filosof a reuşit 
a înrola aceste cete de lalrones în rândurile armatei sale, este o dovadă că nu 
erau hoţi obişnuiţi şi în număr mic. Aceşti latrones din Dalmaţia şi Dardania 
trebue identificaţi cu grupuri puternice de populaţie locală sărăcită şi nemul
ţumită împotriva exploatării romane care se retrag în regiuni inaccesibile con
trolului roman, unde rup cu administraţia stăpânilor şi nu se luptă decât atunci 
când aceasta caută a-i readuce sub legile statului. Cele două provincii consti
tuiau ţinuturi de veche şi continuă ură împotriva Homei, care s'a manifestat 
puternic în timpul marei răscoale pannonice şi ilirice din vremea sfârşitului 
domniei împăratului Augustus. Inrolarea lor de către Marcu Aureliu se va fi 
făcut nu forţat, ci în urma unor avantaje şi amnistii acordate de împărat, 
într'un moment greu din istoria imperi'ului roman. Imolarea acestor latrones 
în armată se făcea adesea numai cu scopul de a se amesteca printre soldaţi, 
ca astfel camuflaţi, ei să poală mai uşor prăda, cum ne este cunoscut un caz 
din anul 238 e.n. 7 • Când cetele se organizau defensiv într'o anumită regiune, 
ocupau localităţi şi puncte rutiere sau strategice importante, încât stăpânirea 
romană trebuia să ducă un adevărat război împotriva lor. In situaţii militare ne
fericite pentru Romani, din secolele III şi IV, cetele de latrones provocau răscoale 
în massă ale populaţiei sărace. Este cazul cunoscut din Sicilia, în vremea dom
niei lui Gallienus, când ei s'au unit cu colonii, păstorii şi sclavii locali 8• In 

1 Dessau, 8507, care lnţelege prin Rtusis, regia barbarica in qua Salurninus inlerfeclus 
est. 

2 Dessau, 2646: 1 Lui Antoninus Valentinus, gradat al legiunii XIII Gemlna, omorlt 
de hoţi ln Alpii Iulieni, la locul ce se numeşte Scelerata •. 

a A. D. Dmitriev, art. cit., p. 66. 
' C.l.L., III, 8830 = Dessau, 5112. 
6 C. l.L. III, 2544 = Dessau, 8506. Tot aici, o tânără inler/eclu . .. causa ornamentorum, 

C.l.L., III, 2399. 
• Vit. Marei, 2 I : • Lalrones eliam Da/maliae ulque Dardaniue mililes fecit •. 
7 Vit. Max. et Balb., 10; 1 Nam /alrones se militibus miscuerunl ad 11as!a11da quae ubi 

reperirenl •. 
Vit. Gali. duo, 4,9 1 ..• denique quasi co11i11ralione. Iulius mundi concussis orbis par

i bus eliam in Sicilia quasi quoddam servile bel/am exlilil /alronibus evaganlibus qui vix oppre
sis suni•. Analizând această informaţie, M. Rostovţev, op. cit., v. II, p. 546, n. 21, ajunge 
le concluzia că aceşti /alrones ce devastau Sicilia sub Gallienus (259- 266), erau ţărani coloni, 
păstori de pe domenii şi sclavi, cu toţii răsculaţi. Tot astfel, sub Aurelian (Vit. Aurel. 26 şi 27) 
sunt pomeniţi lalrones ce atacă pe Romani ln pustiurile palmiriene (Cf. Aur. Viet. De Caes., 
35, 3) şi care se identifică cu triburile locale, a se vedea Altheim Soldatenkaiser, p. 236, n. 1. 
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Sicilia, către sfârşitul domniei lui Constanţiu al Ii-lea (337-361), ci ajunseseră 
a se fortifica în cetăţi din care cu greu îi scoate armata romană 1• 

Se întâlnesc lalrones şi în capitala imperiului, unde desigur că nu puteau 
ajunge ca bande de năvălitori veniţi de peste hotare. La Roma, un Iulius Thi
motheus, de 28 ani apare ca deceptus a laironibus cum alumnis n(um'!ro) VII 2. 

In Roma erau aşa de numeroşi şi activi, încât Caracalla (211-217), pentru 
a acoperi asasinarea ordonată a lui Pompeianus din casa lui Marcu Aureliu, 
poate uşor insinua că el a fost ucis de către latrones 3 • 

Pentru a arăta prezenţa acestor lalrones şi în provinciile vestice ale impe
riului roman, în aceeaşi formă ca în inscripţiile citate din Dacia, sunt clare câteva 
texte: 

La Trever, în Belgia, apare un Sabinus despre al cărui sfârşit ştim că ... 
periit deceptus fraude latronum 4• 

In Hispania Tarraconensis, un Lusius e arătat de epitaful său ... caeditu[r] 
infesto concur[s]u forte latronum 5• Din aceeaşi peninsulă, tânărul Calaetus 
Equesi f(ilius), din localitatea Carenses, este şi el a latronibus occisus 6• Un 
bătrân, C. Manlius Sertolo este de asemenea occisus a latronibus 7 • 

Pe continentul african, aceşti latrones apar în diferite inscripţii ce au fost 
analizate de către A. D. Dmitriev 8 • Aici ei nu cruţau nici templele păgâne, 
cum se observă dintr'o piatră scrisă ce s'a gravat cu ocazia restaurării unui 
atare sanctuar 9 • 

In lista pierderilor de efectiv militar înşirate de un papir descoperit în Egipt, 
ce conţine un pridianum al cohortei I Hispanorum veterana quinquenaria.equi
tata, datând din vremea lui Traian, găsim alături de soldaţi înnecaţi sau căzuţi 
în luptă şi pe un anonim ostaş care pierise interfectus a latronibus 10• 

Pe cât am putut cerceta, faţă de culegerile de inscripţii ce mi-au stat la 
îndemână, n'am reuşit a găsi niciun document epigrafie în care să întâlnim per
soane din provinciile romane interfecti a latrunculis, ceea ce constitue o bună 
dovadă că pentru lumea provincială exista o deosebire între latrones întâlniţi 
pe pietrele funerare amintite şi aceştia. Termenul latrunculus, în inscripţii, 
se foloseşte pentru denumirea unor jefuitori ce vin din afara graniţelor şi ope
rează pe acestea, sau când e vorba de piraţi 11 • In schimb, lutro e înregistrat 
de aceleaşi monumente, când se amintesc acţiuni duse în interiorul provinciilor. 

lnafară de inscripţiile menţionând întăriturile făcute de Commodus pe 
hotarul pannonic, în legătură cu specificul acestor lalrunculi, mai sunt de 

1 C.l.L., III, 6733 = Dessau, 740 • .. . casle/lum diu unie a lalron•ibus possessum et 
provinciis perniciosum, Bassidius Lauricius v. c. corn. el praeses occupavil adque ad perpe
tuam quietis firmilalem mililum praesidio nunlium Anliochiam nuncupavilt. 

2 C.l.L., VI, 20307 = Dessau, 8505 = • Carm. epigr. •, p. 818. 
8 Vit. Caracallae, 3: • ... el ila quidem ul viderelur a /alronibus interemptus •. Pentru 

brigandaj ln Italia, a se vedea şi Homo, op. cit. p. 12. 
1 C. I. L., 3689 = 1 Carm. epigr. •, 618. 
I C.I.L., II, 3479. 
1 C. l.L. II, 2968 .. 
7 C.I.L. II, 1389 (Carmo ln Baetica). 
8 Art. cit., p. 69. 
8 C.I.L. VIII, 15881 = Dessau, 5505: « •• • ob restauralum deae simulacrum quod iam 

dud11m a latronibus fueral inlerrupla lempli munilione sub/alum •. 
10 Gh. Cantacuzino, ln • Rev. hist. SE. europ. • 1928, V, p. 40, r. 46 şi W. Wagner, Dislok. 

rom. Auxiliarform., Berlin, 1938, p. 148 şi urm. 
11 Acelaşi ln\eles li se dă şi ln Dig. XL IX, 15,6 unde prin /al runculi se lnţeleg exterae 

genles. 
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citat alte două texte epigrafice caracteristice. La Troesmis (lglita, în Dobrogea), 
prin anii 337-340, cei trei fii succesori ai lui Constantin cel Mare iau măsuri 
de întărire militară a hotarului dunărean, mereu tulburat în această regiune 
de către latrunculi, ce în bună parte erau Goţi: ... locum in parte limitis posi
tum gentilium Goth[oru]m [t]emeritati semper apitissimum, ad confirmandam 
provincialium suorum aeternam securitatem erecta istius fabri[ c ]ae munitione 
clauserunt latrunculorumque impetum perennis muri[imi]nis dispositione te
nuerunt ... 1• 

In secolul al Iii-lea sunt consideraţi ca latrunculi şi piraţii, aşa cum rezultă 
dintr'o inscripţie a unui soldat din garda pretoriană ce a luptat împotriva 
lor: .. . Aurelius Munatianus evocatus ex cohorte V I pr(aetoria ... ) agens at 
latrunculum, cum militibus n. XX classis pprr. Raven(n)atis 2• 

Până în prezent, nu putem avea o dovadă epigrafică concludentă din care 
să rezulte că în unele provincii romane, termenul latro = hostis = barbarus. 
Dimpotrivă, numeroase inscripţii când vor să indice vexaţii aduse locuitorilor 
imperiului roman de către barbarii invadatori, îi designează pe aceştia prin 
etniconul respectiv 3 , ori prin termenii generici de hostis sau barbarus 4, iar 
deloc prin latrones. 

Obiceiul de a se indica în inscripţii uciderea unor persoane de către hoţi, 
nu constitue un caz specific, ceea ce ne arată rezerva pe care trebue să o avem 
pentru unele dintre atare monumente, atunci când căutăm a descoperi în spa
gele acestei indicaţii evenimente istorice de seamă. Simpla consultare a cule
terilor de inscripţii latineşti ne poate indica un frecvent obicei de a se înscrie 
în text, cauzele morţii violente, ca asasinate, accidente etc. Acestea constitue 
aşa zisele mortes singulares şi i-a determinat pe editorii corpus-ului de inscripţii 
romane sau pe alţi colecţionari de monumente mai de seamă din domeniul 
epigrafiei, să le menţioneze la index într'o rubrică specială 6 • 

Intr'una din ultimele sale cărţi, luând notă de obiecţiile ce i s'au adus de A. 
von Premerstein, Rostovţev şi alţii, după ce rezumă stadiul discuţiei, vedem 
că Patsch nu mai susţine teoria pe care o construise cu aproape 40 de ani mai 
înainte asupra identificării acestor latrones cu Jazygii năvălitori sau cu unele 

1 C. I.L., II I, 12483 = Dessau, 724. 
2 C. I.L., XI, 6107 = Dessau, 509. 
8 La Adamclisi un Daizus Comozoi este inlerfectus a Caslabocis (C.I.L .. III, 14214,14= 

Dessau, 8501); ln Celeia (Noricum) apare un Aur (elius) Victor ... be/lo desideralus hosle Gulica 
(C.I.L., III, 11700); un C. Valerius Sarapio din Apulum mulţumeşte zeilor că a scăpat din 
captivitatea Carpilor: a Carpis liberalus (C. I.L., I I I, 1054); pentru fapte de arme ad-
11ersus hosles Ca[rpos], e recompensat ln Oescus un T. Aur. Flavianus (C.I.L. III, 14416 = 
Dessau, 7178), iar ln Mauretania numeroşi locuitori sunt omorlţi de Bavares (C.I.L., VIII 
21630, 21644, 9047 = Dessau, 8500 şi 2767). Cf. şi C.I.L., III, 5234, un inlerfeclus a Maltzaris. 

4 C.l.L., III, 12392 (Moes. inf.): Ael. Mucianus mii (es) ... [d)eceptus a barbaris; C.I.L., 
III, 3660 = Dessau, 2308: Aur. Salullinus ... incursu hoslis Daciae decedit; C.I.L., III 13405 
şip. 2328, 28 din Noviodunum: occisus a barbaris; tot inlerfecli a barbaris; C.I.L., III 4880 
şi 11045, iar C.l.L. III, 4850: in canapa leg(ionis) inlerfeclus a barbaris. Un A. Sentius apare 
occius fini bus Varvariorum (barbariorum ?) ln C. I.L., I II, 6418 = Des sau, 2259. Tot aşa, 
C.I.L. III, 3800 ... quem osles hocidit (sic). Din alte regiuni decât 11/yricum: L. Flaminius ... 
ab hoslem (sic) in pugna occissus (sic), cf. C.I.L., VIII, 14603=Dessau, 2305, şi un Secundus 
a barbaris interemplus (C.l.L., VIII, 9158). 

6 C. I.L., şi urm. şi Dessau, 8499- 8530. Astfel, morţii din naufragii nu pot indica bătălii 
navale (C.I.L., III, 8910 = Dessau, 8515;3224; 1899= Dessau,8516; 817 = Dessau,3107), 
iar dacă unul moare tegula Romae prolapsa (C.I.L., III, 2083) nu trebue să ne gândim la 
cutremure de pământ. 
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bande de tâlhari scăpate de peste hotare. El constată de astădată că • pe marele 
drum comercial ce duce spre Porţile de Fier şi Va~a Cernei, pe unde se scurgea 
în deosebi aurul Transilvaniei, aceşti latrones constituiau nesiguranţă pe şosea •1 

.şi fără să afirme categoric, lasă a se înţelege că ei nu puteau fi decât hoţi 
obişnuiţi de drumul mare . 

.Rezultă din cele expuse până aici, că în istoriografia burgheză, problema 
.acestor latrones din inscripţii a fost înţeleasă în diferite chipuri şi nerezolvată 
.satisfăcător. Principalele cauze ce au lăsat-o nerezolvată se datoresc studiului 
unilateral al ei, precum şi poziţiei de clasă a acestor istorici care i-a împiedecat 
a avea o optică justă în problemele de istorie socială. 

ln noianul de păreri contradictorii scoase de istoricii burghezi, istoriografia 
sovietică înarmată cu alte metode de cercetare şi interpretare a faptelor istorice a 
pus ordine. 

Pentru prima dată, cercetătorii sovietici J. Kruglikova 2 şi A. D. Dmitriev 3 

au indicat clar cine poate fi identificat în aceste inscripţii cu latrones întâlnite 
în Dacia, ca şi în alte regiuni ale statului sclavagist roman. Savanţii sovietici 
arată că natura acestor latrones trebue examinată atent pentru fiecare inscripţie 
în parte, deoarece ea prezintă mai multe aspecte. Nu e niciun indiciu că latrones 
din inscripţiile latineşti ascund invazii ale barbarilor veniţi de peste hotare. 
Ele nu conţin nicio informaţie temeinică despre anumite răscoale în massă ale 
populaţiei exploatate prin cotropirea romană. In multe dintre inscripţii avem 
de-a-face cu hoţi obişnuiţi. Dar în multe dintre atare latrocinia, mai ales în 
textele epigrafice aflate în provincii în care ghiarele exploatării romane au 
fost adânc înfipte, se reflectă lupta de partizani, dusă de către localnici, 
cum este cazul cu unele inscripţii din Dacia. Aceşti partizani se constitniau 
în grupuri mici şi astfel luptau în locuri accidentate sau păduroase, dar cu 
drumuri mult bătute de către cei bogaţi şi de persoane oficiale. Atare partizani 
au luptat tot timpul cât a ţinut cotropirea romană în Dacia şi se alimentau 
-continuu cu elemente din clasele oprimate, ca sclavi, coloni, sărăcime etc., 
toţi intraţi în conflict cu ocupanţii romani, din pricina cărora trebuiau să ia 
drumul codrului. Astfel, unele documente epigrafice ne pot ajuta să reconstituim 
în mişcarea acestor latrones, una din formele luptei de clasă din statul sclavagist 
roman. « Studiul minuţios al mişcării latrones ne dă posibilitatea să stabilim că 
aceasta a fost o formă spontană de protest a masselor largi populare împotriva 
înrobirii şi o formă specifică a luptei de clasă, pe care o duceau cei asupriţi, 
care erau nevoiţi în faţa duşmanului puternic şi crud, în condiţiile regimului de 
teroare, să recurgă la un fel de luptă de partizani~"· Lupta apare în tot cursul 
imperiului roman, chiar şi în aşa zisa vreme fericită de pax Romana din timpul 
Antoninilor, preamărită de istoricii de curte romani şi de o mare parte a 
istoriografiei burgheze. A. D. Dmitriev a demascat falsitatea acestui «secol 
fericit~ şi a arătat că, datorită caracterului sclavagist unit cu crunta exploatare, 
lupta claselor asuprite a continuat cu dârzenie şi îşi găseşte în parte expresia 
chiar prin mişcările acestor latrones ieşiţi din rândul autohtonilor sau al scla-

1 C. Patsch, Der Kampf, p. 8 şi urm. n. 1 şip. 167. 
' J. Kruglikova, Cu privire la romanizarea Daciei, ln •V.O.I.•, 1947, Nr. 3, p. 229 şi urm. 
a A. D. Dmitriev, Căderea Daciei, ln • VDI o, 1949, Nr. 1, p. 79 şi ln special de acelaşi, 

Mişcarea• latrones •ca una dintre formele luptei de clasă ln imperiul roman, în c V.O.I. 1, 

1951, p, 62. 
' A. D. Dmitriev, Mişcarea c latrones •, ca una dintre formele luptei de clasă ln imperiul 

roman, ln c V.O. I. •, 1951, Nr. 4, p. 65. 
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vilor 1 • Cele mai bogate ştiri au fost scoase de el, din Digeste, unde atare fugari 
sunt consideraţi de legislatorii romani ca hoţi şi duşmani ai statului şi aceasta 
în plină epocă de descompunere a societăţii sclavagiste romane, când mişcarea 
luase caracter de amploare 2• 

Faţă de argumentele adunate mai sus, putem trage o serie de concluzii în 
legătură cu natura acelor latrones din inscripţiile dacice. 

Un atac al Jazygilor asupra oraşului Drobeta, cu ocazia războaielor sarmato
germanice duse de Marcu Aureliu, nu se vede deloc din cele trei inscripţii 
discutate, aflate la mare depărtare de acest oraş, şi una referindu-se la Dierna. 
Pentru o încadrare cronologică a celor trei inscripţii în epoca aceluiaşi îm
părat, ne lipsesc elemente epigrafice şi arheologice. Răzbunarea morţii, făcută 
de către rudele răposaţilor, -indicată prin expresiile mortem eius exseculus (de 
către un singur om) şi vindicata (de către familia moarlei), sunt probe cate
gorice că nu se putea face aceasta asupra Jazygilor veniţi în mare număr 
pentru pradă şi nici împotriva unor cete de năvălitori-hoţi sosiţi de peste 
hotare, contra cărora nu putea lupta decât armata romană. 

După loclll unde au fost găsite cele trei pietre funerare, omorurile s'au 
întâmplat la drumul mare, dintre Drobeta şi Tibiscum. ln ·acelaşi timp, cei 
omorîţi sunt dintre elementele de conducere de care se folosea stăpânirea 
romană (inscr. Nr. 1 şi 2), asasinaţi departe de localitatea de domiciliu, deci 
într'o călătorie. lntr'o inscripţie (Nr. 3) am putea crede că cea asasinată se 
găsea în acel moment la villa părinţilor săi, a căror stare materială se deduce 
din mărimea şi frumuseţea pietrei de mormânt. Zona în care se află cele, trei 
localităţi unde s'au descoperit pietrele respective, este una dintre cele mai 
accidentate şi păduroase din antichitate şi de întunecimea codrilor ei s'au 
speriat, prima dată, şi armatele romane 3 • Deci atare regiune putea oferi con
diţii optime pentru atacurile unor latrones izolaţi sau organizaţi în mici cete. 
După atac, ei puteau dispărea uşor în desişul codrilor, unde găseau adăpost 
şi condiţii de trai, numai organizaţi în mici grupuri. 

lntr'o provincie cucerită prin războaie dure şi exploatată crunt, cum a 
fost Dacia, aceste grupuri de latrones sau chiar elemente izolate, nu puteau 
fi decât autohtoni în conflict cu stăpânitorii. De aceea, pe bună dreptate, 
singuri istoricii sovietici i-au identificat cu un fel de partizani ce contribuiau 
la lupta de eliberare a provinciei. 

« INTERFECTI A LATRONIBUS » HA ,IJ;Al\111lCIU1X HA,IJ;IlHCRX 

(KPATKOE CO,I\EPlliAHllE) 

ABTop aHamrnnpyeT Tpn JiaTnHCKnx HaAnncn, HaiiAeHHhle Ha 10re )l;aK11H, 
B KOTOphIX pe'Ib HACT o TyBeMHhIX npoBHHI~HaJibHhIX apnCTOKpaTaX I y6nThIX 
BopaMn (interfecti a latronibus). 8TOT aHaJina onHpaeTCH Ha ApyrHe 
aHaJiorn'IHhle HaAnncn, o6HapymeHuhle B ApyrHx npoBnHUHHX pnMcKoii 
nMnepnn. OnpoBepraeTcH p.RA MHeHnif, BhICKaaaHHhIX 6ypmyaBHhIMH HCTO· 
pHl<aMH I corJiaCHO KOTOphIM CJIOBa «y6HThle BopaMn», HK06hl, OBHa'IaIOT 
--------

1 A. D. Dmitriev, Mişcarea • latrones •, ca una dintre formele luptei de clasă tn impe
riul roman, în •V.O.I•, 1951, Nr. 4, p. 62 şi urm. 

2 Ibidem, p. 63 şi urm. 
a Florus, I, 39. 
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ea6erR BapBapoB Ha Tepp1uop1110 ,Uamrn:' MeCTHLie BOCCTaHHR, o6LI'IHLie 
rpa6emu H T. A· 

Oonpa11cL Ha coBpeMeHHLie TPYALI coBeTcRoro y11eeoro A. ,U. ,UMH· 
TpHeBa, aBTop npRXOAHT K BLIBOAY, 'ITO noA cnoBaMH «y6nTLie BopaMH» 
HaAO IIOHHMaTb 6opL6y UOJ:{BnacTHOro J:{aKHÎÎCKOro Hacenemrn c pHMCRllMH 
BKcrrnoaTaTopaMH. « Latrones » - BTO rrapTH3aHLI na pRi:i;oB TyaeMHoro 
HaceneHHR, KOTOpLie npoRBnRmt CBOIO J:{eRTenbHOCTb BJ:{Onb 6onbIIIHX pHM· 
CRHX nyTeîi B ,UaRHH H B necHLIX o6naCTRX, r):{e OHH coaepIIIanH Hanai:i;eHHR 
Ha pHMCRHX nnyToRpaTOB li :mcnnoaTaTopoB. 

« INTERFECTI A LATRONIBUS » 
DANS CERTAINES INSCRIPTIONS DE DACIE 

(RESUME) 

L' Auteur analyse trois inscriptions latincs, decouvertes dans la partic 
meridionale de la Dacie, dans lcsquelles ii s'agit de personnes de l'cndroit, 
appartenant â I'aristocratie provinciale, tuees par des malfaiteurs (inter/ecti a 
latronibus). Cette analyse s'appuic egalement sur des inscriptions similaires 
decouvertes dans d'autres provinces de I'empire romain. L' Auteur refute Ies 
opinions de certains historiens bourgeois, selon lesquels la mention <clues par 
des malfaiteurs 1> indiquerait des invasions barbares de I'audclâ des frontiercs 
de la Dacie, des revoltes locales, des actes de brigandage, etc. 

S'aidant des etudcs recenles du savant sovietique A. D. Dmitriev, 
I' Auteur arrive â )a meme conclusion que, par ces <c tues par des malfaiteurs 1> 

ii faut comprendre la lutte du peuple dace opprime.contre Ies cxploitcurs romains. 
Ces <c latrones 1> reprcsentent des troupes de partisans des rangs de la population 
autochtone, qui agissaient le long des grandes voies de la Dacie et dans des 
contrces boisces ou ils s'attaquaient a I'eiement romain, ploutocratc et ex
ploiteur. 
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